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Quiz 83 – SA-Schlemm mit 31 Punkten – Lösung 

 

Board 1 im 3. Durchgang der Teamliga des Bridgesportverbands 

Südbayern am 1. Februar 2025.  

In der Regionalliga und in den beiden Landesligen wurde insgesamt 9-

mal versucht den Schlemm mit 31 Punkten zu erfüllen. Nur 1 Spieler war 

dabei erfolgreich. Ob dabei die Gegner mitgeholfen haben, kann ich 

nicht beurteilen. Es geht aber in jedem Fall. 

Süd spielt ein kleines Pik aus und Sie zählen nur 8 Direktstiche: 3 in Pik, 

2 in Coeur, 2 in Karo und 1 in Treff.  

Mit verdeckten Karten könnten Sie darauf hoffen 3 weitere Stiche in 

Coeur zu erzielen, wenn die Coeurs 3-3 beim Gegner verteilt sind. Die 

Wahrscheinlichkeit beträgt allerdings nur 35,5%. Sie benötigen dann 

immer noch einen erfolgreichen Schnitt in Karo oder Treff. Mit offenen 

Karten stellen Sie fest, dass diese Möglichkeit ausscheidet. 

Auch in Karo sind 3 weitere Stiche möglich, wenn der Schnitt auf die D 

erfolgreich ist (Wahrscheinlichkeit 50%) und die Karos friedlich beim 

Gegner stehen. Dann kann der 12. Stich in jedem Fall in Treff erzielt 

werden. Mit offenen Karten sehen Sie, dass zwar der Schnitt erfolgreich 

ist, die Karten aber sehr einseitig verteilt sind.  

Da der Schnitt in Treff auch funktioniert, kommen Sie jetzt auf insgesamt 

11 Stiche: 3 in Pik, 2 in Coeur, 3 in Karo, 3 in Treff (Sie können sowohl 
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gegen K als auch gegen 10 schneiden). Wo aber kommt der 12. Stich 

her? 

Nach dem Gewinn des ersten Stichs mit D spielen Sie Karo zum A 

und machen anschließend den Schnitt zum B. Entscheidend für den 

weiteren Ablauf ist jetzt auch die Reaktion von Nord. Legt Nord die D 

oder 10, dann können Sie ohne Probleme weitere Stiche in Karo 

entwickeln. Bleibt Nord jedoch klein, ist dies nicht sofort möglich. 

Fall 1: Nord legt die D oder 10 

Jetzt können Sie ohne Probleme einen 4. Stich in Karo erzielen, indem 

Sie Karo weiterspielen und 1 Stich an Nord abgeben. Damit haben Sie 

die 12 Stiche, wenn Sie in Treff die 3 Stiche realisieren. 

Fall 2: Nord legt die 4 

Sie machen zwar den Stich mit 8, können aber nicht den K abziehen, 

da dann Nord mit D und 10 eine Gabel gegenüber Ihren restlichen 

Karos (B und 9) hat. Sie müssen jetzt mit Coeur nach West wechseln 

und die D vorlegen. Nord deckt mit K und Sie gewinnen den Stich mit 

A. Anschließend schneiden Sie zur 8, spielen B und die hohen 

Karten in Coeur und Pik, endend auf Ost. Damit erreichen Sie folgende 

Situation nach Stich 10: 
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Wenn Sie mitgezählt haben, wissen Sie, dass Nord nur noch Karten in 

Karo haben kann. Sie können also einmal an Nord aussteigen und 

machen dann 2 weitere Stiche. 

Wieder einmal zeigt sich, dass ein SA-Schlemm mit 31 Punkten doch 

sehr ambitioniert ist und dann alles günstig stehen muss, um die 12 

Stiche machen zu können. 


